

湖湘传博爱 人道护万家

湖南省红十字事业发展综述

周顺

张立

朱吉



2025年11月,中国红十字应急救援南部协作区联合演练在湘举行,湖南省红十字会主办并担任轮值组长。(资料图片)

在潇湘热土上,“人道、博爱、奉献”的红十字精神如春风化雨,浸润人心。

从生命赛道上的爱心接力到烟火人间里的温情守护,从危难时刻的勇毅担当到乡村振兴中的暖心助力,湖南省红十字会始终坚守初心使命,在服务民生、守护生命的道路上步履不停。

作为党和政府在人道领域联系群众的桥梁纽带,湖南省红十字会第七次会员代表大会以来,全省红十字系统紧扣省委、省政府中心工作,将事业发展深度融入健康湖南建设、乡村振兴、应急管理等发展大局,聚焦“三救三献”主责主业,让红十字精神在三湘大地落地生根、开花结果,为全省经济社会发展注入源源不断的温暖动能。

希望之光永续: 于生命赛道上接力续航

“2025年春节前夕接到配型成功的电话时,我根本没多想就答应了。”5月13日,湖南理工学院“00后”大学生王俊涛接过中华骨髓库第2万例非血缘造血干细胞捐献荣誉证书。谈及那次生命接力,王俊涛依旧难掩激动。面对数万分之一的匹配概率,他把捐献视作大学最特别的“选修课”:“能为素不相识的人带去生的希望,这便是最有意义的学习。”

王俊涛的暖心抉择并非孤例,而是湖南造血干细胞捐献事业蓬勃发展的生动缩影。一组组数据见证着大爱厚度:湖南人库志愿者突破20万人份居全国第二,1441例捐献,百万人口捐献量领跑全国。为延续生命接力,省红十字会推进“爱心相‘髓’”品牌建设,落地电子化入库试点,通过校园、社区多渠道宣传让捐献理念深入人心,越来越多湖南人用热血为血液病患者搭建生命桥梁。

青春热血的接力让人动容,跨越代际的生命馈赠更显深情——

2025年3月的长沙,春风带着肃穆拂过遗体器官捐献纪念广场,200余名各界代表肃立默哀,缅怀那些以另一种方式延续生命的平凡英雄。

“亲人生命以另一种形式延续,是我们最大的慰藉。”角膜捐献者家属谭奶奶轻抚纪念墙,满是思念与释然;受捐者张

先生“心脏已健康跳动1825天”的诉说,道尽生命接续的温暖。

善意从不缺席,更会温暖循环,刘立一家的经历是最好印证。2025年小年,41岁的刘立在省人民医院肾移植术后康复出院,这份新生恰是十年前善举的回响。

2015年冬,他10个月大的儿子夭折,夫妇俩悲痛中决定捐献孩子器官;2022年刘立确诊尿毒症,省红十字会工作人员积极奔走协调,依据《人体器官捐献和移植条例》“捐献者家属优先排序”规定,协助其顺利匹配到肾源。

“爱意和善意的轮回落在了我们身上。”妻子汪慧艳的哽咽背后,是时光淬炼的温暖。截至2025年12月,湖南人体器官捐献志愿登记超27.89万,4374名捐献者挽救逾万名终末期患者生命,大爱在三湘代代相传。

温情直达民心: 于烟火人间处守护安康

“三献”事业为生命续航的同时,应急救护与人道救助正悄然织密城乡“生命安全网”——景区救护站随时待命,社区“急救地摊”人气火爆,乡村博爱家园生机勃勃,大病救助款精准送达,每一处都闪耀人道博爱的光芒。

“这地摊不卖货,反倒教救命技能?”

2025年8月的长沙西湖公园,晚风裹挟暑热,一群红十字志愿者刚摆开教具就被市民团团围住。无教室束缚、无

报名门槛,志愿者汗流浃背仍耐心演示胸外按压、讲解AED使用要点。

“成人按压深度约5-6厘米!”在指导下学会实操技能后,市民肖先生兴奋不已:“形式太接地气了,实实在在学到了救命技巧。”

这场热闹的“急救地摊”,正是湖南“应急救护培训进万家”的缩影。

急救技能普及同样在校园结出丰硕果实——

2025年6月台风“蝴蝶”过境海南,月亮湾海滩一名游客被离岸流卷入深水区,获救时已失去意识。

“我学过专业急救,让我来!”正在当地游玩的湖南劳动人事职业学院教师陈奕琳果断施救,胸外按压、清理气道、人工呼吸等一套规范操作后,溺水者恢复正常呼吸。

这份沉着专业,源自学校的省红十字应急救护智能化培训基地——该基地已累计培训师生超1.2万人次,实现“人人实训、个个持证”。事迹传回学校后,2025级新生杨瀚深受触动:“从前觉得急救是生硬流程,如今懂了每处细节都是与死神赛跑,学会急救就是守护生命。”

红十字的温暖不仅守护生命健康,更精准抵达困难群众身边。五年来,“红十字博爱送万家”温暖43.63万户困难家庭,“小天使救助基金”为1.8万多个大病家庭发放2.48亿元救助金,对少儿白血病、先心病患者的帮扶让无数家庭重燃希望。

在乡村振兴“战场”,宁乡市大成桥镇永盛村的蝶变见证红十字力量——这个曾因采煤塌陷生态破碎的村庄,借博爱家园项目蝶变为生态果园与非遗工坊相映的美丽乡村,成了人道助振兴的样板。

该项目的成功实践吸引了多国考察团前来交流学习。塞尔维亚消防督察萨沙·耶尔西奇参观后由衷称赞:“不敢相信这里10年前还靠煤炭生存,转型经验对我们资源枯竭型地区太有价值了。”

大爱跨越山海: 于危难险重前勇毅担当

当“人道无国界,大爱越山海”的信念跨越疆域,湖南红十字的温暖力量正走向世界。

“抱歉耽误大家时间,但这份感谢必须亲口说——感谢你们在我们最危难的时刻伸出援手!”今年6月在长沙举办的国际红十字救援座谈会上,8国救援代表齐聚交流,临近尾声,土耳其消防员穆罕默德·图尔克突然抢过话筒,哽咽却坚定地说。

这份跨国致谢,源于2023年2月跨越7000公里的驰援。土耳其7.8级强震肆虐时,湖南省红十字蓝天救援队11名队员顶着零下低温奔赴灾情最严重的马拉蒂亚。

“当地损毁远超想象,没有其他救援力量,我们必须争分夺秒。”队长金灿回忆,队员们最长连续作业36小时,放弃大型设备徒手刨挖废墟救人。队员朱艳军永远记得,冻僵的双手被当地居民用大衣紧紧裹住取暖的瞬间:“语言不通,但那份温暖瞬间直达心底。”

两年后,穆罕默德带着灾后重建的照片而来,用土耳其最庄重的“贴额礼”致敬,双方互换肩章袖标定格这份跨国情谊。

从紧急救援到经验分享,湖南红十字的人道力量持续跨越山海。截至目前,湖南省红十字会8次参与全国对外交流,借“小而美”民生项目深化与“一带一

路”共建国家合作。

在2025年中国红十字应急救援南部协作区联合演练中,湖南作为主办方集结两广、赣琼及港澳力量开展全要素实战演练,见证港澳正式加入协作区,既检验了专业水准,更将区域协同救援的“湖南经验”推向全国,助力筑牢防灾减灾防线。

初心照亮未来: 于新程启幕时锚定航向

从三湘四水的爱心接力到跨越山海的人道守望,湖南红十字事业的成长始终离不开制度保障与创新驱动。

湖南省红十字会第八次会员代表大会召开在即,这既是过往总结,更是未来擘画。如何让大爱续航?答案清晰:坚持以人民为中心,锚定“组织体系更健全、人道服务更高效”目标,让温暖触达更多角落。

“三献”事业将持续深耕:壮大无偿献血志愿者队伍、培育“血脉相连”品牌;推动造血干细胞捐献入库人数稳步新增,巩固“爱心相髓”优势;推进人体器官捐献事业,擦亮“生命接力”名片。同时优化捐献者激励政策,让每一份善意都得到温暖回应。

“三救”事业将提质扩面:推进应急救护智能化培训工作,五年新增取证培训75万人次,实现景区、地铁站等场所AED全覆盖,优化“湘红AED”管理系统,让“救在身边”成常态;新增100个博爱家园项目点,持续开展“博爱送万家”,让人道关怀精准滴灌基层末梢。

人道润湘,初心如磐;大爱筑家,未来可期。

站在新的历史起点,湖南省红十字会将继续秉持“人道、博爱、奉献”精神,在服务大局中主动作为,在为民造福中勇担使命,让红十字旗帜在潇湘大地高高飘扬,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章注入源源不断的红十字力量!



2023年2月,湖南省红十字蓝天救援队队员在土耳其地震废墟中开展搜救。(资料图片)



四秩耕耘 筑女性教育高地

百余年前,湖湘志士敢为人先,开办周南女中等知名女校,培养了杨开慧、向警予等一大批湖湘女杰。1985年,沐浴着改革开放的春风,新中国成立后第一所公办全日制女子普通高校——湖南女子职业大学在长沙破土而生。湖湘女性从此拥有更多接受高等教育的机会。

2008年,学校迎来发展新机遇,成为全国妇联与湖南省人民政府共建高校。2010年经教育部批准,学校再攀高峰,升格为本科层次普通高等学校,正式更名为湖南女子学院。

四十载筚路蓝缕,上下求索。虽曾三迁校址、二度停招,却始终坚守传承湖湘女杰精神、培育优秀女性人才的使命担当,逐步构建了家政学、旅游管理、社会工作、学前教育、女性学等涵盖女性发展的人才培养链,着力打造“一老一小一女性一家庭一社区”办学特色。

在妇女儿童权益保护法治化、社会文化推进的进程中,女性发展研究、性别平等倡导、妇女工作实践等领域,亟待专业女性人才提供智力支撑与实践引领。2006年,湖南女子学院勇立潮头,开设中西部地区首个本科层次女性学专业。深耕十余载,专业建设捷报频传:近五年新增2门省级一流本科课程、1门省级精品在线开放课程,教师教学



竞赛摘奖22项,出版专著1部,主持省部级以上科研项目11项(含国家级1项),专业综合实力在校友会2025中国大学专业排名中荣登全国第二。

家政行业的提质升级,离不开高素质女性管理人才的支撑引领。2013年,湖南女子学院率先布局,开设中西部首个家政学本科专业,2019年获批湖南省一流本科专业建设点,2020年获批为国家级一流本科专业建设点。专业以培养家政行业管理精英与行业智库人才为目标,输送的一批批复合型人才懂家庭、善治理,成为推动家政产业规范化、品牌化发展的中坚力量。

2021年,学校获批湖南省硕士学位授予立项建设单位,开启新征程。学校立足湖南,对接长沙产业需求,充分发挥院优势特色,构建“3+3”学科体系,聚焦数智技术与女性发展、社会治理与现代服务、文化传承与数字传播3个特色学科群,加强社会学、中国语言文学、工商管理学、设计学4个省级应用特色学科建设,培育马克思主义理论、计算机科学与技术、音乐与舞蹈学3个校级应用特色学科,形成交叉融合、相互支撑的学科架构。以学科建设为龙头,家政学、旅游管理2个专业获批国家级一流本科专业建设点,社会工作、学前教育等11个专业获批省级一流本科专业建设点。

四十载筚路蓝缕,上下求索。虽曾三迁校址、二度停招,却始终坚守传承湖湘女杰精神、培育优秀女性人才的使命担当,逐步构建了家政学、旅游管理、社会工作、学前教育、女性学等涵盖女性发展的人才培养链,着力打造“一老一小一女性一家庭一社区”办学特色。

在妇女儿童权益保护法治化、社会文化推进的进程中,女性发展研究、性别平等倡导、妇女工作实践等领域,亟待专业女性人才提供智力支撑与实践引领。2006年,湖南女子学院勇立潮头,开设中西部地区首个本科层次女性学专业。深耕十余载,专业建设捷报频传:近五年新增2门省级一流本科课程、1门省级精品在线开放课程,教师教学

红色铸魂 育时代巾帼英才

湖湘大地,十步之内,必有芳草。其中孕育的心怀天下、忧国忧民、独立自强、百折不挠的红色湘女精神,是宝贵的红色教育资源。

以学科建设为“锚点”,以科研创新

在洞庭烟波与岳麓书声交织的湖湘大地上,湖南女子学院犹如一株沐雨绽放的芙蓉花,以四十春秋凝练出女性教育的隽永诗行。

当晨曦掠过学校的校训石,“懿德睿智 笃行臻美”

八字箴言便如清泉流淌,五万六千余名学子在这里完成生命的蝶变。每一朵从这里启程的铿锵玫瑰,以女性特有的坚韧与智慧,弘扬着自尊、自信、自立、自强的“四自”精神,书写着无愧于时代的精彩华章。

芙蓉国里绽芳华 ——湖南女子学院四十年育人长卷

余蓉

山走向更广阔的舞台。”江永县副县长蒋剑平感慨地说。

2024年10月,在中国国际大学生创新创业大赛上,湖南女子学院2023级学生文峰领衔的《擂茶星球——牢记总书记的殷殷嘱托,用青春书写中国擂茶的发展》项目闪耀赛场,勇夺“青年红色筑梦之旅”赛道银奖。这位在习近平总书记考察时演示常德擂茶技艺的“00后”非遗代表性传承人,以项目为载体,深耕传统擂茶文化,创新构建涵盖文化体验、健康饮品研发、助农增收的社会企业平台,让古非遗在青春力量中焕发新生。

文峰的成功,正是湖南女子学院厚植双创沃土、服务地方发展的生动体现。学校深化产教融合、校企合作,获批现代家政产业学院、湖南文旅融合现代产业学院2个湖南省现代产业学院,与华为携手打造全国首个女性数智人才培养实验班——开慧班。深化创新创业教育改革,推进专创融合、赛创融合,学校双创孵化基地被认定为省级示范基地,21个双创教育中心及基地获省级认定。近三年来,学生获中国国际大学生创新创业大赛、“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛中获得银奖、铜奖。

湖南遇见美好文旅科技集团创始人兼CEO张萌、深圳星润时代服饰有限公司创始人刘莹、湖南云想家庭服务有限公司总经理黄文静……一批“敢闯会创”的“她力量”走出校园、扎根创业沃土,开出满树繁花!

服务三湘 湘女智慧连世界

新时代的湖南女子学院,扎根湖南,辐射全国,积极服务国家战略、赋能区域发展,为妇女事业汇智献策。

乡村振兴版图中,农村女性是一支不可或缺的重要力量。2019年起,湖南女子学院开启“母亲赋能”工程,连续多年在怀化市溆浦县、洪江市、会同县等多个乡村振兴重点地区开展活动,帮助当地乡村母亲提升就业创业能力、数字素养和家庭建设能力,成为高校服务乡

村振兴的典型案例。

在文旅融合发展迅猛的形势下,民宿日益火爆。2024年,全省首个民宿学院——湖南旅游民宿学院在湖南女子学院落地生根。通过“数字木兰”民宿管家培训计划,提升行业整体服务水平;撰写《湖南旅游民宿产业研究》专著,推动行业理论发展……短短一年,学院以专业化服务为行业高质量发展贡献了重要力量。

发挥学科专业优势,湖南女子学院构建“非遗+专业”的特色育人模式,加强对湘绣、江永女书、侗族织锦、长沙棕叶编、常德擂茶、长沙弹词等湖湘特色非物质文化遗产代表性项目的研究与传承。鼓励师生创作体现湖湘文化底蕴的文艺作品,实现守护湖湘文脉与服务湖南文旅产业发展的双向奔赴。

多点开花,蔚然芳华。学校累计派出技术标准、决策咨询报告及专利等成果100余项,承担企业横向课题150余项,参与制定家政母婴护理国家标准,主导研制居家整理、非遗街区等湖南地标,完成决策咨询报告百余篇,为经济社会高质量发展注入强劲动能。

对话世界、链接全球。学校与美国、韩国、澳大利亚等11个国家和地区约30多所高校、机构建立合作关系。与英国华威大学联合成立国际老龄化研究中心,与韩国东安科学大学共建中韩形象设计中心。成功承办首届中非妇女论坛“妇女教育与减贫”分论坛等国际会议,应邀参加亚太经合组织峰会文化艺术交流,不断扩大国际“朋友圈”。

千川江海阔,风好正扬帆。

“站在新的历史起点上,我们将胸怀‘国之大者’,服务‘省之大计’,勇担‘校之重任’。坚持党的领导,进一步塑造德树人新格局,坚持彰显特色、进一步开拓女性教育新境界,坚持改革创新、进一步开创事业发展新局面,奋力书写好‘教育强国,女院何为’的时代答卷。”湖南女子学院党委副书记、校长何旭娟言辞铿锵。